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2010. szeptember 20. hétfő, 19.30

Sorvezető – a MASZK Egyesület beavató színházi programja
Gergye Krisztián Társulata: Danse Macabre – haláltánc-koreográfia

Táncolják: Bocsi Eszter, Frigy Ádám, Hoffmann Adrienn, Horváth Adrienn (KET), Mádi László (KET)
Zene: Saint-Saens, Liszt Ferenc;

Jelmez: Béres Móni

Fény: Fogarasi Zoltán

Produkciós asszisztens: Trifonov Dóra

Koreográfus, rendező, látvány: Gergye Krisztián
„A haláltánc motívumának ősisége, roppant hagyománya számos elemében idéztetik meg e puritán, külsőségeiben igen letisztult munkában. Gergye megannyi ponton utal a jól ismert Haláltánc-ábrázolásokra, amikor szellemesen idézget és karikíroz katedrálisajtótól Matisse-ig.” (Halász Tamás, Revizor.hu)
 „Hajamnak árja még veres,

miért, hogy a régi léha

seregből senki sem keres?

Ölem még izzó csókra éhes,

mellem rózsája még kemény..." 

S az ablakon röhögve lépett

be az utolsó vőlegény:

"Hopp Sára, hopp, gyerünk a táncra,

ma holt szerelmed torán

hadd üljön nászlakomát a lárva

ágyékod hervadt bíborán."

(Francois Villon: Haláltánc ballada, ford.: Faludy György)

Az előadás 2009 tavaszán a MU Terminál számára készült. 

Gergye Krisztián haláltánc-koreográfiája „a maga számtalan körtáncával olykor egyenesen megelevenedett ornamentikára hasonlít, végtelenített frízekre, máskor középkori vándorkomédiások vicces, harsány, obszcén mutatványait idézi, de visszaköszönnek a koreográfustól megszokott furcsa kentaurok, mitológiai lények és a többszereplős erotikus formációk is.” (Tóth Ágnes Veronika, Kultúra.hu)
„Gergye Krisztián társulatával keresztül-kasul járt már Európában, és fesztiválokon díjak sokaságát söpörte be. Művészegyénisége egyedülálló a magyar prérin. Két éven át Jávában sajátította el az ottani népi tánc mozgásvilágát, az ősi kultúra szemléletét, ami máig meghatározza látásmódját. Márciusban még a Lille3000-Europe XXL fesztiválon vendégszerepelt Gergye, társulatával, azóta megfordult az ausztriai Burgenländische Tanztage rendezvényén, hogy most Danse Macabre című, új produkciójával rukkoljon elő. 

A művész, aki éveken át hű maradt a hagyományos jávai tánchoz, az elmúlt években önnön magán átszűrve a keleti tradíciókat, hasonlíthatatlan, saját táncnyelvet alakított ki. Gondolkodásmódján, stílusán érezni tehát a keleti hátteret, melynek ősi rétegeihez ásott le. A törzsi kultúrák nyelve a rituálé volt, az érzelmek, s a létélmény legősibb kifejezőeszköze meg maga a tánc. Gergye legújabb előadásában is érvényre jut ez a fajta tömörség, puritanizmus. A sallangtalanság, a testi kifejezőerő céltudatos uralása, a szuggesztív megjelenítő erő. A Danse Macabre pedig a középkor óta kedvelt műforma, Gergye kompozíciójának mélyén ott érezni az ősi áldozati szertartás tragikumát éppúgy, mint a jelenkori párkapcsolatok drámáját. 

(…) A rang, a vagyon, a szépség, az ifjúság, a szerelem mulandóságát a táncprodukció drámai jelenetsorokba sűríti: inkább filozofikus hitellel, semmint konkrét utalásokkal, balladás időkezeléssel. Gergye ugyanakkor képzőművészeti látványként kezeli a játékteret, a táncosok csaknem kaleidoszkópszerűen alakítják át percenként a színpadi látomást, nem egy intenzív mozgáskompozíció emlékezetünkbe vésődik.”. (Metz Katalin: Zsigeri haláltáncballada, Magyar Hírlap)
http://www.magyarhirlap.hu/kultura/zsigeri_halaltancballada.html 

www.gergye.org 

fotó: Jókuti György

videó: http://www.youtube.com/watch?v=0ltiNfoebws
Házigazda: Balog József

Támogató: OSI – Open Society Institute

Fejleszthető területek, az előadáson keresztül megtárgyalható témakörök, fogalmak: tánc a színpadon – testbeszéd – játékosság és fegyelem – tökéletesség, bevett formák és újítás, egyéni stílus – keleti tánckultúra és európai motívum – humor, irónia a táncban, a mozgásban, a testbeszédben és az arcjátékban – zene, színpadkép, fény – férfiak és nők a színpadon: a lehetséges kapcsolatok és megjelenésük a színpadon, a táncban
Fókusz: Értjük-e, amit látunk, illetve mit kell (előzetesen) tudnunk, hogy értsük? Követhető történet és/vagy közismert motívum? Kell-e a koreográfusnak a nézőkre készülnie, illetve a nézőknek az előadásra? – címadás (a címhez koreográfiát vagy a koreográfiához címet), irodalmi-képzőművészeti-kultúrtörténeti háttér – megjelenítés vagy üzenet? („általában egy letűnőfélben lévő, vesztét érző, bukásába rohanó közösség utolsó vad tombolása a haláltánc”)
Allegória – szimbólum – ellentét és párhuzamosság a színpadon - eszközhasználat a színpadon – szertartásosság
Mulandóság (idő) a színpadon

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
HALÁLTÁNC MOTÍVUM
„Az ábrázolás a halál hatalmát úgy fejezi ki, hogy a csontváz, mely majd mezítelen, majd ruhába van öltöztetve, váratlanul jelenik meg, a halandókat vidám tánc, lakoma közepett lepi meg és mintegy fölkéri az utolsó táncra. Ilyetén nevezetesebb ábrázolások vannak Baselban, Strassburgban, Lübeckben, továbbá nevezetesek Holbein e tárgyú rajzai.” (Pallas Nagylexikon)

A haláltánc (franciául 'danse macabre', németül ’totentanz’) középkori eredetű allegorikus műfaj, mely a költészetben, a képzőművészetben és a színjátszásban egyaránt előfordult. Korábbi hagyományokból a 14. századi nagy pestisjárványok idején alakult ki és terjedt el, és egészen a 17. századig nagy divatja volt, de maga a haláltánc motívum máig jelen van a művészetekben. Eredetileg leggyakrabban a temetők falának díszéül szolgált, később terjedt el fametszeteken, templomok falán, versekben, majd festményeken és szinte minden művészeti ágban. 

A haláltánc arra figyelmeztette az élőket, hogy a halál közel van, bármikor lecsaphat ránk, és mindenkit elvisz. A legtöbb ábrázolásban csontváz formában jelenik meg, és sírba kényszerít kortól, nemtől, társadalmi helyzettől függetlenül mindenkit. Váratlanul érkezik és a földi halandókat vidám lakoma közepette kéri fel az utolsó táncra. A táncmotívum azokra a kereszténység előtti hiedelmekre utal, amikor még hittek abban az emberek, hogy a temetőkben a halottak életre kelnek éjfélkor, vidám, ám az élőknek inkább ijesztő táncra perdülnek és ropják egészen hajnal hasadtáig. 

A haláltánc ábrázolások megjelenésének gyökerét abban látják, hogy a pestisjárványok pusztításainak hatására megrendült a középkori keresztény világkép, óriási társadalmi ellentétek törtek felszínre, amik legalább a halálban feloldódhattak, hiszen a halálban minden ember egyenlő, szegényt és gazdagot egyaránt elér. Ezért is van egy olyan átvitt jelentése, hogy általában egy letűnőfélben lévő, vesztét érző, bukásába rohanó közösség utolsó vad tombolása a haláltánc.

Képzőművészetben kiemelkedő a Halál diadala című, a pisai temető falát díszítő festmény, Hans Holbein és Guyot Marchant fametszetei.

Az irodalomban igazi vándortémává vált, számos nemzet költészetében felbukkan. Egyes motívumai megjelennek Villon és Petrarca költészetében, s napjainkig több műalkotásban is. A magyar irodalomban haláltánc-éneknek tekinthető a 16. századi protestáns énekszerzők néhány műve (Heltai Gáspár, Batizi András). A haláltánc hagyományából merít Arany János Bolond Istókjának első éneke (1850) s Hídavatás (1877) című balladája, Madách Imre Az ember tragédiájának (1860) londoni színe, s Ady Endre Lédával a bálban, 1907 című költeménye is. De a téma foglalkoztatta Vörösmartyt, Vajda Jánost, Petőfit.

A zenében a Dies irae gregorián dallamban jelenik meg motívuma, amit több zeneműben is feldolgoztak (például Hector Berlioz Fantasztikus szimfóniája, Liszt Ferenc Haláltánca), de megjelenik témaként Muszorszkijnál és Saint-Saens-nál.

haláltánc (fr. danse macabre, ném. Totentanz): sokalakos körtánc-ábrázolás, melynek résztvevői élők (világi és egyházi tisztségek képviselői) és holtak (csontvázak vagy holttestek). A csontvázként ábrázolt halál hegedű-, fuvola-, dobszó kíséretében tánclépésben, vigyorogva viszi magával áldozatait rangra, korra, gazdagságra való tekintet nélkül. Általában hozzá tartozik az életből kiszólító halál és az életben maradni akaró ember mondatszalagos párbeszéde, melynek egy változata olvasható az 1510: a Nyulak szigetén másolt Példák könyvében. Valószínűleg. a nagy pestisjárványok (főként a 14. sz. közepén), s az éjfélkor a temetőben táncoló halottak elképzelésének összekapcsolásából alakult ki a három élő, három holt legenda*. A bűnbánati prédikátorok, főként a domonkosok terjesztették, kezdetben latin szöveggel. (Magyar Katolikus Lexikon)

* a halandóságra figyelmeztető legenda, mely szerint 3 élő ember találkozott 3 csontvázzal vagy holttesttel. - Az ábrázolások francia típusán 3 ifjú nemes vadászat közben találkozik 3 csontvázzal; az itáliai típuson 3 lovagló ifjúnak egy remete mutat 3 sírban fekvő holttestet, ezekben leendő önmagukat ismerik föl. E motívumok a 13-16. században: gyakoriak.

GERGYE KRISZTIÁN

rendező, koreográfus, kortárs táncos, színész
Gergye Krisztián egy koncerten hallotta először Ágenst énekelni. Akkor, tizennyolc éves fejjel fogalmazódott meg benne, hogy úgy táncoljon, ahogy Ágens énekel. 1996-ban találkozott először a tradicionális jávai szakrális tánc speciális formanyelvével. Két évvel később Darmasisswa ösztöndíjat nyert és Jávára utazott, hogy ősi indonéz táncművészetet tanuljon, és többek között a Yogyakartai Szultánátus udvarában (KRATON) is fellépett, mestereivel rendszeresen vendége volt tradicionális táncosként keleti kulturális rendezvényeknek. Még Magyarországon, 1997-ben, Csabai Attila Kortárs Táncműhelyéhez csatlakozva részt vett a KOMPmÁNIA Társulat tréningjein is, ahol megismerkedett a klasszikus balettel és modern tánctechnikákkal is. Számos kortárs formációban vesz részt táncművészként, Ágens állandó alkotótársa.

2001 óta koreografál és rendez, eleinte projekt-jelleggel, később állandó alkotótársakkal, és saját társulata tagjaival (Gergye Krisztián Társulata). A tradicionális és kortárs műfajok ötvözéséből kialakított, csak rá jellemző egyedi táncnyelvet képvisel. Magyarországon eddig közel 30 produkciót hozott létre önállóan, és a kortárs tánc szinte összes jelentős társulatánál táncolt vendégművészként (pl. Frenák Pál Társulat, Bozsik Yvette Társulat, Finita La Commedia, KompMánia, Duda Éva és Árvai György előadásaiban). Az összes kortárs táncművészetet befogadó színházban, helyszínen megfordult bemutatóival (Trafó KMH., MU Színház, Szkéné Színház, Nemzeti Táncszínház, Millenáris Teátrum, Thália Színház, Műcsarnok, Szépművészeti Múzeum, Merlin Színház). Munkáit számos díjjal jutalmazták: Legjobb táncos a VIII. Alternatív Színházi Szemlén (2002), Legjobb Koreográfus az I. SZASZSZ-on (2003), Pro Futuro Díj a Veszprémi Fesztiválon (2003). Előadásai díjat nyertek a 2009-es (Suatír), a 2008-as (Melankólia), a 2007-es (T.E.S.T.), a 2006-os (mindenhol jó, de legjobb a paradicsomban) és a 2004-es (Barbara L) Alternatív Szemléken. Kétszer nominálták előadásait Lábán Rudolf-díjra.

Sikerrel mutatkozott be németországi, osztrák, lengyelországi, franciaországi, olaszországi, valamint szlovákiai és szlovéniai fesztiválokon., nagy sikerrel szerepelt Londonban.

Egyre több alkalommal koreografál prózai művekben is. Dolgozott Forgács Péter Turandotjában (Új Színház), Ágens Aqua Toffanájában (Művészetek Palotája) és Valló Péter Csongor és Tünde rendezésében (Nemzeti Színház), Alföldi Róbert versailles-i operarendezésében, a 2006 szilveszterén a Bárka Színházban bemutatott A Szentivánéji álom című előadásban, Spiró György-Másik János: Ahogy tesszükjében, a Bohumil Hrabal írásaiból készült Vasárnap nem temetünk című előadásban, amelyekben játszik is.

A 2007/08-as évadban a Bárka Színház társulatának tagja, ahol koreografál és színészként is közreműködik előadásokban. 2008 szeptemberétől a Nemzeti Színház társulatának tagja.

Önálló előadásai mellett performanszokat, tér-specifikus előadásokat készít kiállítás-megnyitókra, fesztiválokra.

Díjak:
2008-ban a Magyar Táncművészek Szövetségétől megkapta Az évad legjobb alkotója-díjat.

Harangozó Gyula-díj - 2009

Imre Zoltán – díj - 2010

Kritikák az előadásról:
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„Nyitóképében az öt táncos a háttér szűkített, izgalmas fényekkel meglőtt kivágatába vonul. Az egymástól egyenlő távolságra, szinte sormintaként megtorpanók (két, kaszás férfialak és három nő) mintha valami ódon órajáték – mondjuk, a prágai Orloj - kiterített, kihajtogatott körmenetét adnák. Gépiesen merev mozdulataik egyszerre baljósak és groteszkek. A Lisztre, Schnittkére és Saint-Saëns-ra komponált játék a középkori metszetek nyavalyatörős, „tánckóros” megszállottjait, a csontrázó rémpofákat, riasztó, rettegett korok űzött, nyeklő-nyakló tagokkal magukat halálba táncolt szerencsétlenjeit idézi. 
A komótosan forgatott kaszák a pusztítás és teremtés allegóriái: pengéjük-markolatuk fallikus szimbólum vagy szarv, száruk tengely, az időt, sorsot forgató-tartó szarufa. Lassúval és gyorssal, meditatív és ördögi tempójú szilánkok váltakoztatásával tartja mozgásban, kényes egyensúlyban masinériáját a koreográfus” Halász Tamás: Volt benne anyag (revizoronline.hu)
http://www.revizoronline.hu/hu/cikk/1529/mu-terminal-iv-evfolyam-c-est-mu-szinhaz/?cat_id=5&first=0 
„A Danse Makabre, amit Gergye Krisztián készített a MU Terminálosoknak - név szerint Frigy Ádámnak, Mádi Lászlónak, Hoffmann Adriennek, Horváth Adriennek, Dorota Łęckának - végső soron talán egy korábbi darabja, a Melankólia folytatásának, kistestvérének is tekinthető. Nem csupán az egyező halál-tematika, hanem a zeneválasztás (Alfred Schnittke, Liszt Ferenc, Saint-Saens) sajátosságai, a lelassított tempó, a felvállalt szertartásosság, a kitartott pózok, kimerevített gesztusok miatt is. A táncosok ismét egyfajta báb-szerű szerepben vannak, alakjuk leginkább ikonikus jelekre (például tarot-figurákra vagy középkori sírokon talált képekre) hasonlít. (Tóth Ágnes Veronika: Fekete-fehér, kultura.hu)
http://www.kultura.hu/main.php?folderID=1174&articleID=284170&ctag=articlelist&iid=1 
„… a táncosok által kifejezett érzelmek és hangulatok széles skálán mozognak a drámaitól kezdve a pajzánon keresztül a groteszkig. Látunk halált és feltámadást, a táncosok egyszer megzabolázhatatlan ösztönlények, máskor reszkető testű, törékeny alakok. Sokféleképp használja fel az előadás a két kaszát is. Ahogy hatalmas köröket írnak le vele, forgatják őket, míg körülöttük a táncosok a földre zuhannak, bevillan az agyamba az „arat a halál", illetve a „halál malma" kifejezések. A baljós hangulatot pedig tovább növelik a kaszás alakok plafonig nyúló árnyékai a falakon. Máskor a szerszám, frivol értelemben is szerszámmá válik, hiszen a kasza felfelé kunkorodó fogóját a két fiú saját ágyékához illeszti.” (Maul Ágnes: A zaj meg a kasza, Ellenfény)
http://www.ellenfeny.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=2409:a-zaj-meg-a-kasza&catid=26:oenallo-produkciok&Itemid=43 
